

台灣區鋼線鋼纜工業同業公會申請對自南韓、泰國及馬來西亞進口預力鋼絞線課徵反傾銷稅暨臨時課徵反傾銷稅案產業損害調查工作小組初步訪查紀錄

一、訪查時間及訪查對象：

九十年一月五日上午，訪查佳大世界股份有限公司（永康一廠及永康二廠）
九十年一月五日下午，訪查友力工業股份有限公司（楊梅工廠）

二、訪查人員：

佳大世界股份有限公司：工業技術研究院產業經濟與資訊服務中心蔡研究員幸甫、本會劉科長金明、邱技正光勛
友力工業股份有限公司：本會廖委員義男、黃執行秘書智輝、沈顧問筱玲、阮副組長全和、劉副主任必成、陳組員世昌、陸組員淑華

三、訪查情形：

(一) 佳大世界股份有限公司

訪查人員於九十年一月五日上午九時三十分，抵達台南縣永康市中正北路317巷16號佳大世界股份有限公司永康一廠，由該公司黃副總經理清雄、錢副總經理一鳴、林協理家生、陳經理正平、王主任永周、湯組長恩揚接待。訪查人員首先聽取簡報，並參觀永康一廠及永康二廠（台南縣永康市中正北路965號）之現場製程，最後就相關問題進行訪談。該公司就本案陳述之重點如下：

該公司係創立於民國六十二年，其後逐漸擴充設備及廠房。現有廠房包括永康一廠、永康二廠及林園廠，主要產品範圍包括永康一廠之鍍鋅鋼線、不鍍鋅鋼線、預應力鋼線，林園廠之鍍鋅及不鍍鋅鋼纜、鍍鋅鋼絞線，以及永康二廠之預應力鋼絞線、預應力異形鋼棒及鍍鋅鋼絞線等。

該公司向來均重視生產管理、產品品質及環保，其主要生產設備多採用歐美最新設備，並有各式新穎之檢驗設備，因此除原有的CNS國家品質認證及ISO9002國際品質認證外，並已進行CNLA國家實驗室

認證工作。近年來朝多層次加工，高附加價值方向發展；惟因傳統產業前景不看好，而擬逐漸轉型，多角化經營。

該公司係於八十五年下半年於永康二廠試產預力鋼絞線，八十六年第四季始正式量產。其生產預力鋼絞線之原料為82B高碳鋼盤元，絕大部份係購自中鋼公司，有時亦向澳洲B.H.P.公司購買。其原料盤元購入後，先在永康一廠進行酸洗工程，然後再將酸洗後之盤元運送至永康二廠進行後續之伸線↓絞股↓藍化處理，而製成成品。永康二廠雖另有預力鋼絞線生產設備，惟因與預力鋼絞線生產設備仍有些許不同，因此二者無法彼此替換使用。

目前該公司擁有***套生產預力鋼絞線之設備，並僅用於生產七線之預力鋼絞線，主要產品尺寸則為12.7mm及15.2mm，偶亦生產極少量之***七線鋼絞線。目前其生產12.7mm及15.2mm之比例大約各為***%及***%，惟因近來供應高速鐵路工程之需要，擬逐漸將其生產比例變更為***%及***%。

該公司向中鋼公司購買原料之貨款，均為***交易；而銷售預力鋼絞線之貨款則須長達三個月以上或至少經工程使用單位現場取樣，檢驗合格後始能付款。因此，自原料進廠至銷售貨款入現，一般均長達四個月至半年之久。資金週轉需求大，尚須負擔其間之利息。

八十六年八月台灣區鋼線鋼纜工業同業公會提出對自巴西、印度及阿根廷進口之預力鋼絞線反傾銷案時，該公司始逐漸進入量產階段，因此，本身尚未顯著感受前述三國涉案進口之影響；惟據其瞭解，前述公會提出申請案件後，該三國之進口即已減少。該案最後調查雖認定產業損害不成立，而以不課徵反傾銷稅結案，惟已達相當程度之嚇阻效果。八十六年第四季該公司量產之後，則未顯著感受進口產品之影響；八十八年雖仍未感受此次涉案三國進口之壓力，惟庫存壓力逐漸加重；八十九年開始則受傾銷進口之影響大。

八十七年十月華新麗華公司停止生產預力鋼絞線之後，佳大公司生產、銷售雖有增加，惟價格卻不升反

降。該公司認為，國內另一家預力鋼絞線生產業者友力公司雖亦為其競爭對手，惟此次涉案三國之進口產品卻較友力公司之產品更具威脅性，主要原因為此次涉案三國之生產及出口廠商較前案三國之廠商更為瞭解本國市場，且其銷售方式係以收取佣金之進口商為仲介，而直接售予營造商，且亦不再限於零星之較小工程，而亦搶食較大工程之市場，因此與國產品並無顯著之市場區隔。同時，進口商伺機同時向國內廠商購買及國外廠商進口之行為，亦加深涉案進口產品對國內產業之影響。

由於國外涉案廠商及國內進口商之前述行為，使得進口廠商於八十八年至八十九年間所獲訂單數量達二萬六千餘公噸。其結果使得該公司之銷售量萎縮，市場占有率偏低，庫存增加，資金積壓，且由於設備利用率降低***%以上，使產品成本逐步攀升，致該公司八十六年投產以來資金迄未回收完成，影響其投資意願。

(二) 友力工業股份有限公司

訪查人員於九十年一月五日下午二時二十分抵達桃園縣楊梅鎮三鄰南高山頂六之一六號友力工業股份有限公司楊梅廠，由友力工業股份有限公司洪副理聰銘、邱經理忠偉及周廠長江金接待，訪查人員首先進行訪查說明並聽取簡報及參觀製程現場，最後就相關問題進行訪談。該公司就本案陳述之重點如下：

該公司楊梅廠係於八十一年四月開始部分試車生產，並於同年***正式開工。目前產品共計有低鬆弛預力鋼絞線，高碳鋼線、低碳鋼線、輪胎鋼線及低鬆弛預力鋼線五項，預力鋼絞線之營業額約佔全公司營業額***。

該公司生產預力鋼絞線之原料為高碳鋼盤元，絕大部份係購自中鋼公司，其原料盤元購入後，經酸洗↓伸線↓絞股↓熱處理，而製成成品。

該公司製造預力鋼絞線之高碳鋼盤元原料主要來自中鋼，目前原料價格每公斤新台幣***元，若僅加計加工成本之情況下，仍比進口產品銷售價格為高。該公司八十九年五月間曾與某營造商簽訂某筆買賣合約，但對方卻於十、十一月間聲稱取消此筆交易，據了解係因該營造商可購得更便宜之進口產品，此一

例顯見進口產品對國內業者之威脅。

預力鋼絞線多用於公共工程，而採用國產或進口之預力鋼絞線主要仍取決於匯率及價格兩項因素，然目前公共工程之訂單則多為進口貨品所取代。

華新麗華公司於八十七年十月關閉預力鋼絞線之生產線後，對國內市場影響不大。其停產之原因除轉投資產生問題外，該項產品利潤較低亦為原因之一。

本案涉案產品 12.7mm 及 15.2mm 二種尺寸，基本上係屬相同產品，主要視工程需要而使用不同尺寸。目前 12.7mm 佔預力鋼絞線之銷售額百分之***，15.2mm 則佔百分之***，惟未來幾年 15.2mm 預力鋼絞線將成為銷售之主力。